

热点聚焦 “新”中有活力，“新”中见信心

——广东一年净增近百万经营主体观察

新华社记者 叶前 吴涛 胡林果

中国经营主体数量已近2亿户，2024年新设经营主体超2000万户。记者在经济第一大省广东调研了解到，去年广东净增经营主体98万户。在实缴注册资本改革背景下，这一数据更显含金量。

变化的数据里，生长的力量在积蓄。稳定增长的新生经营主体，折射中国经济蓬勃活力。

一年净增经营主体近百万

近日，走进位于粤北地区的广东宏星华铝业有限公司建设现场，映入眼帘的是一片忙碌的建设景象，厂房在工人和大型机械的协同作业中拔地而起。

这是一家2024年落户的新公司。副总经理方芳告诉记者，项目占地面积469亩，建成后可年产15万吨铝棒、12万吨铝型材、400万平米铝模板，全部达产后预计年产值20亿元。一期项目去年10月开工，预计今年上半年就可投产。

截至2024年底，广东全省登记在册经营主体1904.88万户，超全国十分之一。

“这相当于广东每千人拥有企业数达66户，平均每天新登记企业超3000家。”广东省市场监管局许可注册处处长郑宇说。

一大批初创企业破土而出。成立才几个月的广州聚力航空科技有限公司总经理郑启哲在高校从事科研工作多年，当应急救援特种无人机的课题进入视野时，他敏锐地捕捉到这一技术在国内市场的机遇，“有丰富的应用场景可供发挥，商业化落地有很大的空间。”

2024年，像郑启哲一样，广东自然人首次担任股东的初创企业有87.64万户。

大企业也在不断孕育小企业。成立于10年前的深圳创想三维科技公司是全球领先的3D打印设备制造企业，用户量超过500万，产品远销100多个国家和地区。去年，公司在广州新成立了创想三维软件有限公司，以加强软件研发。

“设立新公司的目标是通过技术研发实现无门槛使用，让千家万户享受3D打印科技带来的乐趣。近两年国内市场增长很快，很多个人用户开始购买3D打印机，3D打印机正从小众圈子走向大众消费，市场增量让我们十分期待。”创想三维软件有限公司市场部总监巨铮说。

一批个体户转型升级成企业。广东川盈五金科技有限公司去年完成“个转企”后，发展成一家集研发、生产、销售于一体的企业。公司负责人表示，转型升级为企业后，获得的行业认可度更高。佛山市掌心传媒策划有限公司负责人李恒宇说，“个转企”后引入了新股东，筹集了资金，扩大了经营规模，“以前是单干，现在有团队了”。

早饭店、洗衣坊、修车档……这些大量存在的个体户在稳增长、促就业、惠民生方面发挥重要作用，但也面临规模小、抗风险能力弱等问题，“个转企”进一步推动了规模扩张和结构优化。数据显示，2024年广东“个转企”超1.74万户。

厚植沃土助企发展壮大

政策环境、产业配套、人才聚集，是众多经营主体落户生根、发展壮大的关键因素。广东各地持续推进营商环境改革，不断厚植创业沃土，助力企业发展壮大。

让创业办事跑出“加速度”。今年1月18日，注册成立不到一个月、主营无人机货运业务的广州吉祥鸟低空科技有限公司实现“第一飞”。公司总经理方森琳说：“我们下午3点到市场监管部门登记，第二天上午就拿到证，并且快速完成航线报备，审批实现首飞。”

近年来，注册资本认缴制、压缩企业开办时间、全程电子化登记系列改革实施，助推企业发展提质扩量。郑宇说，推行企业开办一次性办理“照、章、银、税、保、金”等6个事项，全省实现企业开办“一网通办、一天办结”，网办率达98%。企业开办

时间由30多天压缩至1个工作日。

以优质服务为企业发展护航。总部在广州的瑞派医疗器械有限公司曾遭遇资金缺口。一场政府牵头组织的投融资会，为企业“搭了台”，银行随后提供了500万元的贷款。“这笔贷款让企业渡过了危机。”瑞派医疗联合创始人黎静说。

从登记许可到土地要素保障乃至职工就医、孩子上学，各地想方设法为企业提供全方位保障服务。在2月5日举行的广东省高质量发展大会上，广东省有关负责人表示将充分激活政策效应，加强产业政策与财税、金融、贸易、投资等政策精准对接、协同发展，为企业的发展培育更好的营商环境沃土。

良好的法治环境是企业共同的期盼。

2024年，深圳上线“深圳市行政执法监督码系统”，把所有执法部门统筹在一天之内对企业做一次检查。进入车间之前，执法人员先扫“行政执法监督码”进行登记，执法人员、检查内容等具体信息企业一目了然。当地干部说，优化执法监督方式，切实减少对企业的干预，可以让企业在更安心的环境中发展。

优质的产业生态更能促进企业发展。

2024年6月，总投资3.5亿元、规划占地50亩的江门市银发经济产业园在新会银湖湾滨海新区落户。投资商深圳作为科技有限公司总经理孙伟红表示，落户于此主要是考虑当地能够连接深圳和港澳资源，承载更多的大湾区产业转移项目，打造完整的产业链和生态圈。

主营芯片封装载板的广东伊帕思新材料科技有限公司去年将研发中心落户在广州。公司董秘陈雄安说，这一选择是看中广州软件件方面的产业和人才聚集优势。“我们的很多上下游客户也在广州，周围的产业配套齐全，人才可以自由流动、自由选择，研发中心落户于此，降低了我们的用人成本。”

人才因产业而聚，产业因人才而兴。在今年的“新春第一会”上，广东宣布将实施

“百万英才江南粤行动计划”，拿出具有竞争力的薪酬和岗位，吸纳100万高校毕业生来粤就业创业。

新企业带来经济新活力

持续增多的新企业为经济发展带来活力，也让各方对未来更有期待和想象空间。

在陈雄安看来，去年新设立的研发中心承载着企业“走向星辰大海”的希望。他说：“芯片封装载板市场是千亿级的需求，随着人工智能迅速发展，市场空间广阔，现在国内企业占有的市场份额就几个亿，未来三到五年有望快速增长。”

增资扩产是经营者对市场预期向好投出的最直接“赞成票”。在全国开展公司注册资本认缴登记制度改革背景下，每一家新设企业都是一笔实实在在的投资。

不断涌现的新技术、新产业、新业态、新模式企业成为发展新质生产力的支撑力量。在全国，2024年新设企业中，“四新”经济领域企业超过239万户，约占新设企业总量四成。在广东，2024年新设企业中“四新”企业52万多户，占41.2%，新型能源企业数量增长最快，同比增长超25%。

南方电网广东电网公司负责人说，一批“四新”企业的发展壮大，推动新质生产力培育不断向前。今年2月，广东阳江海上风电和储能示范区阶段性建成，海上风电并网容量达600万千瓦，居全国前列。

经营主体是经济发展的微观基础，不断壮大的经营主体数量反映经济的活力。这显示出在一系列扩大内需、促进民营经济发展的政策措施作用下，我国经营主体内生动能持续增强，企业预期向好，发展信心不断增强。

广东外语外贸大学国际服务经济研究院教授孙波说，这些新企业中，有多少能在未来成长为“参天大树”，令人期待。

(新华社广州2月26日电)



工业和信息化部发文

提升卫星网络 国内协调效率

新华社记者 张晓洁 张辛欣

记者11日获悉，工业和信息化部近日印发《卫星网络国内协调管理办法（暂行）》，进一步优化卫星网络国内协调程序，提升国内协调效率。

办法明确了国内协调基本原则，就国内协调地位判定标准、各单位职责分工、干扰处置和监督措施等方面进行了规定，同时规范了国内协调程序，明确了建立国内协调关系的条件和流程，国内协调需求征集、汇总和公示，以及协调反馈等环节的时限要求。

与此同时，办法优化了国内协调机制，强化了国家无线电办公室统筹协调作用，提出了无需建立国内协调关系的情形，减少国内协调对象范围，引入五种完成国内协调的形式，降低国内协调复杂度。

记者了解到，办法自2025年5月1日起施行。下一步，工业和信息化部将加强办法宣传和解读、制定配套制度，确保办法各项措施落到实处，进一步激发航天企业活力，推动航天产业高质量发展。

(新华社北京3月11日电)

美联储报告：

政策不确定性 影响美国经济前景

新华社记者 许缘

美国联邦储备委员会5日发布的全国经济形势调查报告显示，贸易、移民等政策不确定性上升引发的担忧正影响美国经济前景。

这份报告根据美联储下属12家地区储备银行（即12个辖区）的最新调查结果编制而成，也称“褐皮书”。报告显示，今年1月中旬以来，美国经济活动整体“略有增长”，但有两个辖区经济“轻微收缩”。消费支出下降，消费者对价格的敏感度上升。各辖区制造业企业对即将到来的贸易政策变化潜在影响表示担忧。

就业方面，各辖区就业水平总体“略有上升”，其中七个辖区未见增长，一个辖区有所下降。多个辖区的医疗保健和金融行业就业人数增加，但制造业和信息技术行业就业人数缩减。多个辖区表示，移民和其他政策的不确定性上升，正在影响当前和未来的劳动力需求。

物价方面，多个辖区表示，鸡蛋和其他食品原料价格上涨正在影响食品加工厂和餐厅经营。多数辖区预计，加征进口关税将迫使企业提高价格。

美联储每年发布8次“褐皮书”，通过地区储备银行对全美经济形势进行摸底。该报告是美联储货币政策会议的重要参考资料。下一次美联储货币政策会议将于3月18日至19日举行。

(新华社华盛顿3月5日电)



油菜花开春意浓

近期，云南省曲靖市罗平县近百万亩油菜花相继绽放，花海与山峦、村寨勾勒出一幅田园春景图，吸引国内外游客纷至沓来，感受春天的气息。

新华社发（彭奕凯 摄）

春天里的“双向奔赴”

新华社记者 潘洁

新春出海忙。这些天，中国贸促会率领中国企业家代表团出访德国、阿联酋。一次次高规格的热情接待、一场场相见恨晚的交流洽谈……记者在随团采访中感受到，这不仅是跨越万里的企业团组出海之行，也是中外工商界的“双向奔赴”。

到访德国前，不免有人心存疑问：去年不少德国车企在华销量下滑，面对来自中国本土车企的竞争压力，德国汽车巨头是否会选择离开？全球供应链重构背景下，中国在跨国公司全球布局中将发生什么变化？

不惧竞争、拥抱竞争，将中国视为“训练场”“健身房”，是不少德国跨国公司负责人给出的答案。

“中国市场竞争激烈、充满活力，不断有造车新势力加入，这正是其吸引力所在。我们通过参与中国市场的竞争，推动科技创新、突破边界。”宝马集团全球政府事务负责人格伦·施密特说，想成为成功的全球汽车制造商，就得在中国取得成功。

在竞争中寻求合作，在合作中实现共赢。德国汽车巨头们不仅没有选择离开，反而张开双臂与中国加强合作；不仅将中国看作巨大的市场，更视为创新的动力源。

面对中国代表团的到来，他们在公司门口悬挂中国国旗，集团董事会主席或首席执行官热情接待，以最大的诚意表示欢迎。

“虽非故土却亲似家园”——梅赛德斯—奔驰集团股份公司董事会主席康林

松在采访中这样形容中国。中国是梅赛德斯—奔驰最大的单一市场，也是服务全球市场的创新中心。集团和中国合作伙伴共同投资超过140亿元人民币用于新技术和新产品的研发和落地。

“大家都应该有个词叫‘中国速度’。”康林松说，“中国企业的行动非常迅速，他们的字典里没有‘不行’这个词，而且总是立即寻求解决方案，我认为这种精神给了我们不少启迪。”

中国团队的拼劲和闯劲，让很多德国企业坚定信心加码在华投资，尤其是加强本土创新研发能力建设。

宝马集团在中国设立了德国以外最大的研发中心。瓦克化学在上海设立了30多个研发实验室和4个技术能力中心。“随着本土研发能力的不断提高，本地团队研发的产品已逐步推向全球市场。”瓦克中国总裁胡文涛说。

代表团里的不少行业协会和企业负责人告诉记者，中德合作互补性强，双方可以携手做大产业发展的蛋糕。

“德国在汽车制造工艺、机械工程

技术方面拥有百年沉淀，而中国在新能源汽车、智能化技术创新、庞大市场需求驱动以及供应链整合能力上表现突出，本地团队研发的产品已逐步推向全球市场。”瓦克中国总裁胡文涛说。

代表团里的不少行业协会和企业负责人告诉记者，中德合作互补性强，双方可以携手做大产业发展的蛋糕。

“德国在汽车制造工艺、机械